

4月25日,2009年利群阳光助学行动启动

6月28日,接受现场报名

7月11日,新化阳光学子刘运花流泪讲述自己的故事

8月5日,利群阳光学子与毛主席在橘子洲头诵读《沁园春·长沙》

8月6日,学子们展示自己的花艺作品

一段用爱心和感恩交织的助学旅程

百名阳光学子领到50万元助学金

利群阳光举行助学金发放仪式,学生家长当场敬献锦旗

链接

2009 三湘都市报 利群助学行动历程

2009年4月25日正式启动利群阳光活动,并开通两路热线接受学子咨询和报名。

5月-6月,高考前夕,为学子开展高考名师讲座、心理辅导,并与爱心企业一起为寒门学子送保健品。同时对往届阳光学子进行回访报道,传递“阳光精神”。

6月28日-7月初,高考成绩一公布,本报利群阳光助学直通车立即开往长沙市周南中学、师大附中、湖南大学、浏阳市六中等校园,寻找寒门学子,发放宣传资料,接受现场报名。同时与全省14个市州教育局、团委取得联系,欢迎大家推荐身边的阳光学子。

7月中旬,利群阳光助学直通车开始下乡,前往新化、溆浦、常德、临澧等地寻找寒门学子,接受现场报名。

8月5日-8日,开展为期4天的“阳光活动”,首批10名阳光学子在“随主席巡游长沙,看三湘巨变”、“阳光生活,花草当家”、“体验攀岩,与小记者感恩对话”、“职业规划课”等活动中,提前参与社会实践,体验生活。

8月中旬利群阳光活动报名结束,共接受湖南学生和家長报名1000多人次,其中城市低保户、农村特困户、孤儿、单亲家庭的孩子被列为优先资助对象。经过严格筛选确认的100名受助学生,遍及长沙、岳阳、邵阳、郴州、永州等14个市州,录取学校包括南开大学、中山大学、武汉大学、华中科技大学等全国知名重点大学。

在今年的利群阳光助学中,充分发挥了华声在线的作用,在采访过程中进行了广泛的网络推介,同时还开通了网上报名和网络交流平台,并将阳光活动在网络上直播,惠及更多人群,将利群阳光活动最大限度推广。

由本报与浙江中烟工业有限责任公司共同举办的利群阳光助学行动,是一段用爱心和感恩交织出的助学旅程。

8月23日上午10点,2009利群阳光助学行动”学子报告会暨助学金发放仪式在本报隆重举行。来自全省各地的100名阳光学子汇聚一堂,共同见证了这段非凡的助学之旅。湖南省委副秘书长钟万民,浙江中烟工业有限公司副总经理潘志刚、市场营销部副总经理马秋莲,湖南日报报业集团党组成员、总经理皮林,三湘华声管委会主任、本报社长薛伯清等领导出席今天的活动。

8月23日,三湘华声管委会主任、本报社长薛伯清为利群阳光学子发放助学金

1 受助学子流下喜悦的泪水

早上7点多,学子们陆续来到报社报到,大家的脸上洋溢着乐观与自信的笑容。来自涟源的学子刘莎是第一个来报到的学子,她搀扶着父亲来到了现场。

刘莎的爸爸因伤无法从事体力劳动,母亲患病生活无法自理,一家人靠好心人的帮助才得以生存。面对这样的家境,刘莎从小学习就很努力,成绩始终名列前茅。“我不会忘记曾经帮助过自己的人,一定努力做一个对社会有用

的人。”刘莎说着,声音哽咽了,她说哭不是因为难过,而是太高兴了。刘莎的父亲紧紧握住记者的手说:“我今天爬也要爬到现场来,你们就是我们家的恩人!”

同样在现场流下热泪的还有学子刘淑凤。作为学子代表,她给大家讲述了自己的求学故事:那些为柴米油盐酱醋茶所困扰的生活片段,那些眼巴巴看着别人手里棒棒糖的童年回忆,那买不起参赛服而只好退赛的难

过经历……讲着讲着,刘淑凤的眼圈红了。她顿了顿,清唱起那首《感恩的心》,表达她对利群阳光的感激。

都说“男儿有泪不轻弹”,但当捧着那沉甸甸的5000元助学金,大男孩唐梓珈还是忍不住流下眼泪。“从今天起,我要挑起家庭的重担,早日回报好心人对我的关爱。”相似的贫穷、一样的坚强、共同的期待,喜悦的泪水使整个会场充满温情。

着行囊去远方求学。临行前,他和父亲一起特意去做了面锦旗,要送给浙江中烟公司和本报。“内容是儿子拟的,‘捐资助学,爱心永驻’,感谢利群阳光给我们带来的希望!”今天的仪式上,柳洪代表全家将锦旗交给了浙江中烟公司。在这个农村汉子看来,这是表达自己谢意的最隆重的方式。

学子:“孩儿立志出乡关,学不归来誓不还”,希望学子们能够有远大抱负。湖南日报报业集团党组成员、总经理皮林希望阳光学子们要“滴水之恩涌泉相报”。省委副秘书长钟万民对利群阳光历年来取得的成就给予了最大的肯定,他希望湖南的爱心企业也能借鉴、学习“利群阳光”的模式,帮助更多寒门学子走进理想的大学。

■文/记者 黄京 实习生 黄小彦 田莉 杨园 图/范远志 曾益

记者手记

“90后”学子敢想敢做

今年的“阳光学子”大部分都是“90后”。身处寒门,他们不得不克服更多困难去为梦想拼搏,但他们也没有放弃追求“个性”。这是我在今年的采访中,感触最深的地方。

学子洪华山特别喜欢经济学,他喜欢跟人分析此次金融危机的发展动态;学子刘淑凤想当记者,可她填报的却是英语专业,因为她的目标是当能说流利英语的《环球时报》记者;为了能考好大学,学子刘运花独自闯入一个重点学校的校长办公室,请求转学;学子唐梓珈会跳街舞,还会写歌词弹吉他……

这群“90后”阳光学子不再只是一个成绩优异的学生,他们更是一个敢想敢做、有主见的智者。对于出身贫寒的他们而言,这些品性是要战胜多少困难才能练就!

曾在采访中看到过太多求知若渴的眼睛,为凑不到学费而皱紧眉头的苦脸,这些场景让我心疼,让我有一种深深的无力感。然而今年夏天,有个性的“90后”阳光学子,却给我带来更多的温暖和力量。

■记者 黄京

7月3日,浏阳六中现场发放资料

8月7日,第一批利群阳光学子接受三湘华声小记者采访

2 学生家长献锦旗表谢意

因为提前开学,学子柳浩没能来到现场,他的父亲柳洪代他来参加了助学金发放仪式。高考成绩一出来,柳浩以608分考入中国科技大学的消息就传遍了整个村子,不少邻居都到他们家来祝贺。

柳浩此时却是喜忧参半,大学已经向他敞开了怀抱,可要跨入这扇门却困难重重:患有心脏

病的父亲柳洪无法工作,每年还要支付大笔的医药费;柳浩的母亲身体也不好,干不了农活,一家人只能靠低保金来维持生计。懂事的柳浩告诉父母自己不想念书了,但父母怎会不知道儿子的心事:“越是贫穷就越要多读书,我不能耽误儿子的前途啊!”

利群阳光让柳浩一家重新燃起了希望,他终于放心地背

他表示,5000元的助学金不会让人变成富翁,但可以让一个有追求的青年有力量迈出人生关键的一步。“雪中送炭,那炭火就会点亮希望和光明,世界就会多一份温暖和关爱,希望通过‘利群阳光’让爱心像滚雪球一样越滚越大!”

三湘华声管委会主任、本报社长薛伯清用自己的亲身经历去激励阳光学子,他还将一首自己最喜欢的诗《七绝·改西乡隆盛诗赠父亲》送给了阳光

3 让爱心像滚雪球一样越滚越大

每个学子在现场说得最多的,除了“感谢”,还有“幸运”。的确,是利群阳光助学行动中送炭,将他们送进了大学校门。利群阳光自2001年启动以来,9年来共资助7500名贫困学子,并荣获“中华慈善事业突出贡献奖”,已成长为全国的品牌公益活动。本报与浙江中烟公司从2004年开始联手举办该活动,目前已在湖南资助了600多名学生。

“利群阳光在你们人生重要关口助你们一臂之力,相信你们今后一定会成为一个富有社会责任感和爱心的优秀人才!”浙江中烟工业有限责任公司副总经理潘志刚在助学金发放仪式上鼓励每一位学子,将“阳光精神”传递到社会的每一个角落。